
година хи. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 23. јуна 1912. БРОЈ 27.
Ц И Ј Е Н А:

За Ирну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Херцеговину на годину 12 пер- 
рера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претпата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

ПоЈедини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
пара.

ГЈ1АС ЦРН01ОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но Адмнннстрацијн „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетнње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу, к. а агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Адмннистра- 

цнји н наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од' пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из вишнхслова сразмјерно 
више. Кајмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампари|а Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

СЛУЖБЕНИ ДИО
ми

НИКОЛА 1
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог заступника Нашег Мини- 

сгра Просвјете и Црквенијех Послова, 
Нашег Министра Унутрашњих Дјела, ио- 
стављамо:

за Муфтију црногорских муслимана са 
сједиштем у Бару, Муртезу Карађузовића 
досадашњег државног савјегника, са го- 
дишњом нлатом од иет хиљада (5000) 
перпера.

Заступник Нашег Миннстра Просвјете 
и Црквенијех Послова, Наш Министар 
Унутрашњих Дјела нека изврши овајуказ.

Цетиње, 20. јуна 1912. г.
НИКОЛА с. р.

Заступник Министра Просвјете и 
Црквенијех Послова,

Министар Унутрашн.их Дјела- 
Ј. С. Пламенац с. р.

ми

Н И К О Л А 1
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Унутраш- 

њих Дјела и заступника Нашег Мини- 
стра Просвјеге и Црквенијех Послова, а 
на основу члана 40. закона о нословном 
реду у Државном Савјету, одобрили смо 
и одобравамо рјешење Државног Савјета 
од 14. јуна о. г. под број 269, донесено 
на основу тачке 7. члана 120 Устава, ко- 
је гласи:

„да се Цвето и Јевто браћа Марићи, 
турски ноданици, изузетним нутем ириме 
у црногорско држављанство1*.

Наш Министар Унутрашњих Дјела и 
заступник Нашег Министра Просвјете и 
Црквенијех Послова нека изврши овај 
указ.

Цетиње, 18. јуна 1912.
НИКОЛА с. р.

Министар Унутрашњих Дјела,
Заступник Министра Просвјете и

Црквенијех Послова,
Ј. С. Пламенац с. р.

ИСПРАВКА
У указу, о пријему у поданство изузет- 

ним путем, Гора Кузманова Поповића, 
оштампаном у 26. броју „Гласа Црно- 
горца" од 16. овога мјесеца, случајном 
грешком оштампано је Перо мјесто Го- 
ро — што се овим исправл>а

ПБрој 4274. Из канцеларије Управног 
Одјељења Министарства Унутрашњих Дје- 
ла, 17. јуна 1912. год. Цетиње.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворсне и диппоматсне вијести
— Његово Величанство КраЈБ 

Господар био је почетком ове сед- 
мице на Његуше. гдје је и прено- 
+тио, те се одатле вратио у прије- 
стоницу са Њиховим Краљ. Висо- 
чанствима Краљевиђем Престоло- 
насЈведником и Престолонасл>едни- 
цом, који су се до Његуша тога 
дана на Својем аутомобилу из- 
везли.

— Рођен дан Његовог Краљ. 
Височанства Краљевића Насљед- 
ника 17. ов. мј. у недјељу, про- 
славЈвен је у цијелој земљи на врло 
свечан начин. У пријестоници је то- 
га дана било у манастирској цркви 
свечано благодарење, коме су при- 
суствовали чланови Краљевске По- 
родице, Краљевска Влада, државни 
великодостојници, генералитет и о- 
фицирски кор, више чиновништво 
и грађанство. По свршеном бчаго- 
дарењу Његово Краљ. Височан-

ство Краљевић Насљедник прпмао 
је честитања у Новом Двору уз 
Своје узвишене родитеље, Њихова 
Величанства Краља и Краљице и сви- 
ју чланова Краљевске Породице, 
милостиво ословл>авајући оне, који 
су долазили на честитање. Пријемје 
вршен по утврђеном церемонијалу. 
Приступали су чланови Краљевске 
Владе, чланови дипломатског кора, 
Његово Високопреосвештенство, г 
Митрополит са свештенством свију 
трију вјера, државни великодостоЈ- 
ници, официрски кор, виши чи- 
новници, грађанство и многи из 
народа, који су за ову прилику 
нарочито у пријестоницу дошли. 
За све вријеме примања пред Но- 
вим Двором била је постројека 
војска са заставом и музиком 
на челу, као што се била иску- 
пила и непрегледна маса свије- 
та, која се поређала дуж општин- 
ског парка преко пута Новог Двора. 
Војна музика је изводила најљепше 
комаде српске и стране. Кад је за- 
вршено примање, Његово Величан- 
ство Краљ изашао је са Његовим 
Краљ. Височанством Краљевићем 
Насљедником, окружен члановима 
Краљевске Породице, испред Двора 
и посматрао дефиловање војске, 
која је у наЈбоЈвем реду, одмјерено 
и лијепим држањем испред Њих 
пролазила.

Поводом рођендана Њег. Краљ. 
Височанство Краљевић Насљедник 
нримио је многобројне топле и ср- 
дачне телеграфске честитке из свију 
крајева наше државе и са стране.

Његово Величанство Краљ>, 
Њихова Краљ. Височанства Кра- 
Јвевић Престолонасљедник и Пре- 
столонасЈведница и Његово Краљ. 
Височанство Књаз Петар са грч- 
ким послаником г. Евгекијадесом 
извезли су се у четвртак носли- 
је подне дворским аутомобилом 
на Ловћен, праћени г. г. бригади- 
ром сердаром Јанком Вукотићем, 
шефом дворске војне куће, Лаза- 
ром Мијушковићем, предсједником 
Државног Савјета у пенсији, Ду- 
шаном Греговићем, маршалом Дво- 
ра и др. А. Гвозденовићем. Пошто 
су преноћили у дворском летњи- 
ковцу на Ловћену, Њено Краљ. 
Височанство Књагиња Милица у 
петак рано изјутра пјешке је иза- 
шла на врх Ловћена да се поклони 
гробу Владике Рада и ту је са прат- 
њом сачекала излазак сунца и раз- 
гледала са ловћекске капе живо- 
писне предјеле наше и сусједне зе- 
мље, који се одатле ванредно ли- 
јепо указују. На Цетиње су се са 
Ловћена иовратили сјутра дан, у 
петак, по подне.

— Г. барон Гизл од Гизлингена, 
аустриски посланик на Цетињу, 
отпутовао је у иностранство. За 
вријеме његовог одсуства замјењује 
га г. Вајнцетл, аустриски генерал- 
ни консул на Џетињу.

— Г. гроф Пињати, секретар и- 
талијанског посланства, вратио се 
ономад на Цетиње с одсуства.

Југословенска умјетничка изложба 
у Биограду

И ако се раније од Прве Југословенске 
Изложбе знало свакако на Западу за 
ио којега српског, бугарског, словенач- 
ког или хрватског умјетника. опет се 
слабо вјеровало у умјетност Срба, Буга-

ра, Хрвата и Словенаца. Свакој од ових 
народности појединце одрицано је нра- 
во на културну заједницу, бар у погледу 
умјетности, са осталим просвиЈећеним на- 
родима Запада. И сувише су слабачки и 
недовољни били напори ма које од њих 
да себи извојује колико толико присгој- 
но мјесто међу осгалим свијетом. Али 
Прва Југословенска Изложба иоказа на- 
родима, да и на југу словенскоме, међу 
распарчаним и младим народностима, ти- 
ња свети пламен умјетничкога стварања, 
да и тамо постоји смисао за лијепо и 
узвишено, да и тамо има љубави и сви- 
јести за широко схваћену народно-инди- 
видуалну умјегност, умјетност словенску 
и, више још, умјетност југо-словенску. 
Данас већ нико више не сумња у бујан 
живот ]едне свјеже и младе ум^етности, 
која, сто]ећи на истој висини са умјетно- 
стима других народа, има ипак и специ- 
фично своје обиљежје, које је чини осо- 
беном и занимљивом међу свима оста- 
лима; данас нико више не сумња у ви- 
соку умЈетност Јужних Словена.

И за сав тај успјех има највише да се 
захвали нриређивању ових заједничких 
изложба. Свака од њих је значила један 
корак у напријед. Са данашњом се у 
томе погледу на|даље коракнуло.

Изложба, која је отворена 14. маја ове 
године у просторијама Друге Београдске 
Гимназије, по броју и но вриједности изло- 
жених радова, јача је куд и камо не1 о прет- 
ходне; она се одликује и примјетно ши- 
рокогрудошћу појединих жириа. Што не- 
досгаје, то веле да је уређење, аранжман, 
јер је, веле, одсуство каквога плана у ра- 
ду више него очевидно. Ова изложба, 
веле, нрави утисак нечега недовршеног и 
на брзу руку рађеног, нечега задиханог 
и аматерски — приватног у послу; нема 
карактер коликога — толиког савршен- 
ства, или, боље још, карактер довршено- 
сти и солидности. Можда је краткоћа 
времена, којим је располагао приређивач- 
ки одбор, главни узрок томе!

Распоред је радова унеколико друкчији 
сада него прије. Представници разних 
група умјетничких — случајних удружења 
од најразноврснијих талената, нашли су 
за згодно да радове изложе по тим са- 
мим групама. Свака је груиа образовала 
свој жири и предложила радове, који се 
имауу примити за изложбу. Највећа група 
„Лада“, савез југословенских умјетника, 
имала је своје четири секције: хрватску, 
српску, бугарску и словеначку, које су 
свака посебице изложиле сво]е радове. 
За „Ј1адом“ долази „Медулић", друштво 
сриско-хрва гских умјетника; па онда: Дру- 
штво бугарских ум1етника, Друштво срп- 
ских умјетника, Одјељење пријављених 
умјетника, Друштво хрватских инжењера 
и архитекта, Српски архитекти и Слове- 
начки архитекти. Тако смо у могућности 
да цијенимо како строгост појединих жи- 
риа, тако и вриједност и особност иоје- 
диних група и секција.

Једна ствар одмах пада у очи. То је 
да групе саме собом не иредставл>ају ки- 
какве правце ни школе; оне су, како смо 
мало час примијетили, просто случајна 
(или са побудама сваке друге врсте само 
не чисто умјетпичким) удруживања од та- 
лената и раденика најразличитијих схва- 
тања и праваца. Ниједна груиа не носи 
неко нарочито и особене обнл.ежје, ио 
ко)ем би јој се могла датн специјална ка- 
ракгеристика, по којем би се она одли- 
ковала од других група и друштава. Ну 
то што групе нијесу могле дати, дале су 
ионеке народности. Тако на примјер Бу- 
гари и Словенци. Они су остали највише 
Словени: док Срби и Хрвати нагињу ви- 
ше Западу. Бугари су нарочито успјели 
да даду оно што је специфично њихово, 
што је по иревасходству бугарско. Кад 
човјек уђе у ма које одјељење гдје су 
радови бугарских умјетника, он осјећа 
једну особиту средину, која се одликује 
и избором предмета и њиховом обрадом. 
Има ту нечега јаког, простог и здравог, 
нечега чежњивог и егзотичног, што и ако 
је словенско, опомиње ипак помало на 
ориент и његову заносну опојну поезију. 
Код Словенаца је друкчије. Из њихових 
се радова види модеран дух, али сјетан 
и депримиран, нежан и мек, који само 
наговјештава, који овлашно указује па 
дубоку и чисто словенску концепцшу, 
што се могла зачети једино у дискрет- 
ној, поштеној словеначкој души. Док су

код Богара боје јаке и и богате у раз- 
ноликости, дотле су код Словенаца оне 
нежне и богаге у ниЈаисама. Хрвати по- 
казују извјесну рафинираност у избору и 
обрди мотива, као и у употреби и сла- 
гању боја, а Срби богаство и крајњу 
разноврсност у томе погледу. Срби су 
индивидуалнији од свију других.

Изложба ће бити отворена сад до 
нед еље, 24. ов. м. и онда ће се преније- 
ти из Биограда у Софију. Б.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПР0С8ЈЕТА
Српкиња доктор филозофије. Упра- 

вник новосадског листа „Браника", госп. 
др. Михаило Полит Десанчић, дочекао је 
ријетку породичну радост и дику. Њего- 
ва најмлађа кћи, г-ђца Владислава, поло- 
жила је прије пеколико дана строги испит 
на будимпештанском свеучилишту ге је 
у суботу ондЈе промовисана за доктора 
филозофије. Дизертапија, коју је израдила 
гђца Владислава и на основу које се нод- 
вргла строгом испиту, раснравља о Пеге- 
фију у Срба, нарочито о његову утицају 
на сриске пјеснике и о српском препје- 
вама његових пјесама. Гђца Владислава 
Политова, ко]а се до сад с успјехом оку- 
шала у књижевном раду те дала разлога 
најљепшим надама, иодичила је тиме, што 
је постигла академски степен доктора фи- 
лозофије, не само своје родигеље и своју 
родбину и пријатеље, него и народ, из 
кога је поникла и коме ће користити сво- 
јим досадашњим радом. Од свога срца 
честитамо јој најновији успјех, радујући 
се искрено томе.

То је прво женскиње у Угарској, које 
је добило част доктора славистике и прва 
Српкиња доктор филозофије са пешган- 
ског универзитета.

Српска народна пјесма на страни. До-
бро је позиато, да су наше народне пје- 
сме привукле пажњу и страног свијета и 
да су су врло често нревођене на стране 
Језике. Тако је сада Ђорђе Смитс у часо- 
пису „Уга^еп уоп беп Оа§“ превео на хо- 
ландски наше народне ијесме: „Зидање 
Скадра на Бојани“, „Свети Петар и Огње- 
на Марија" и неколико фрагмената из нје- 
сме „Косовска дјевојка“ и још неких пје- 
сама из косовског циклуса. Уз ове иЈесме 
изашао |е и чланак, којим су оне про- 
праћене, и у коме се говори врло сим- 
патично о српском народу и његовим сио- 
собностима за самостални живот и кул- 
турно развијање.

ф Др. Миловановић. Предсједник ми- 
нистарства у Србији д-р. Милован Мило- 
вановић, који је у петак на вечер нена- 
дано тешкооболио, у понедјељак је у 5 
саги у јутро нагло умро. Д-р Милован 
Миловановић родио се 17. фебруара г. 
1863. у Биограду. Свршио је иравни фа- 
култет у Паризу, гдје је стекао и докго- 
рат права. Од сеигембра 1900. до фебру- 
ара 1901. био је изванредни посланик и 
нуномоћни министар у Букурешту, а од 
новембра 1902. до 7. јула 1908. у Риму. 
Министар спољних нослова постао је г. 
1909., па је на том мјесту био за вријеме 
анексије Босне и Херцеговнне. Посмртни 
остатци др. Миловановића предани су 
матери земљи на свечан начин о држав- 
ном трошку. Његову смрт оплакала је 
сва биоградска штамна, па чак и оиози- 
циона, која је истакла његову бистрину, 
широку интелигенцију, гипкост и ела- 
стичност духа, жалећи што његовом ире- 
раном смрћу Србија губи снагу онда ка- 
да јој је могао највише да користи. Ми- 
ловановић је с успјехом радио и на књи- 
жевности и наиисао је неколико важни- 
јих дјела трајне вриједности. Покој му 
души!

ћ Лука Карагиале. У Берлину умро 
је познати румуњски пјесник и драматичар 
Лука Карагиале. Прије неколико дана сла- 
вио је још велики пјесник шестдесети 
свој рођендан, иа је ненаданајњегова смрт 
тим више растужила све његове штова- 
теље, знанце и цијели румуњски народ. 
Карагиале је већ дуље времена стално жи- 
вио у Берлину. Мртво његово тијело пре- 
везено је у Букурешт и сахрањено о на- 
родном трошку.

Бесједе дра Мих. Полита-Десанчића.
Биће скоро двије године, како је III. дио 
бесједа дра Мих. Полита Десанчића иза- 
шао и то прва и друга књига. Баш тај



трећи дио садржава ндјновију политичку 
борбу Срба у Угарској и у Хрватској. Ове 
бесЈеде нијесу ирости парламентарни го- 
вори, већ нека врста историје те политич- 
ке борбе, пошто су те бесједе нропраћене 
описом свагдањега политичкога положаја, 
па су с тога и пропраћене по који путради 
објашњења и којим бесједниковим члан- 
ком. Г1рви дио ових бесједа, који је штам- 
пан још године 1883., садржава најинте- 
ресантнију историју политичке борбе од 
године 1861. до 1883. Тог дијела тих бе- 
сједа више нема у књижарама, и сада се 
јако траже. Сада би многи тај дио радо 
купили, али га више нема. То је оно, што 
су многи нропустили, да тај дио куие у 
своје доба. Тако то може да буде и са 
трећим дијелом бесједа. Ради тога се по- 
ново обзнањује, да се 111. дио Политових 
бесједа може добити и то прва књига за 
4 круне, а друга књига за 3 круне. Оба- 
двиЈе књиге нак за 6 круна, Други дио 
бесједа (раздобље од године 1883. до 1898 ) 
пак може се добити за снижену цијену 
од 2 круне. Трећи дио и други дио бе- 
СЈеда може се добиги како у свима срп- 
ским књижарама, тако и у штампарији 
„Браника“ у Новом Саду наЈЗгодније по- 
шиљком своте поштанском упутницом.

1 Јозеф Аниж. Чешки народ и чести- 
те „Народни Листи“ снашао је тежак у- 
дар. Баш у дане кад је Праг примао го- 
сте из цијелог словенског свијета, тамо 
је преминуо Јозеф Аниж у 60 години. 
Покојник је био шеф „Народних Листи", 
иосланик и члан многих чешких полити- 
чко-културнихдруштава. Био је ваљан но- 
винар, вриједан радник, напредан посла- 
ник и одличан Словен. Смрћу његовом 
чешки народ губи много, а нарочито 
чешки учитељи, за које се као посланик 
јако заузимао. — Свијетао му помен 1

+ Др. А. Браф. Словени једног по једног 
од својих ваљаних синова у посљедње 
вријеме нешго брзо губе. Тако је сад 
умро Чех др. Албин Браф, аустриски 
министар привреде на свом имању 
крај Прага. Др. Браф спадао је међу 
најуваженије капацитете на привредном 
пољу у Аустрији, ,ер је као организатор 
чешких привредних задруга стекао не- 
процјењивих заслуга. У трећем министар- 
ству барона Бинерга он је био имено- 
ван за министра пољопривреде кад се 
радило о томе, да се дјелимично реконсту- 
ира аустриски кабинет на парламентарној 
бази. Кад су настали спорови ради чешко- 
њемачких преговора и кад је настало 
гоњење чешке Коменскијеве школе у 
Бечу д-р Браф дао је своју оставку. Но 
лањске године позове га у свој кабинет 
поново гроф Штриг као министра пољо- 
привреде. Но већ ири наступу својем он 
је побољевао од тешке органске боле- 
сти и већином је у посљедње доба ру- 
ководио ресор свој са својега имања. 
И као привредник стекао је велике за- 
слуге испословавши подржавничење сје- 
верничких жељезница и испословавши 
згодну тарифалну политику за фабричне 
продукте и сировине у Чешкој. Дром. 
Брафон чешки народ губи једног од нај- 
већих својих мужева. Већ за његове бо- 
лести говорило се, да ће д-р Браф од- 
ступити и да ће га замијеника предсјед- 
ник чешког земаљског културног ви|ећа 
д-р Бедржик кнез Шварценберг. Лака 
му земља!

Сир Лавренце Алма Тадема. Свијет 
умјетности тугује над великим губитком. 
Ових дана умро је славни сликар Сир 
Лавренце Алма Тадема у 76. години свога 
живота. С њиме нестаје са овога свијета

ЛИСТАК
ОДРЕДБЕ АКТА ДРУГЕ МЕЂУНАРОДНЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ 
МИРА У ХАГУ (15. ЈУНА—18. ОКТОБРА 1907.) КОЈЕ 
СЕ ОДНОСЕ НА ПОШТАНСКУ, ТЕЛЕГРАФСКУ И ДРУГЕ 

САОБРАБАЈНЕ СЛУЖБЕ

Канввнција о мирном уређивању међунарпднијех сукоба 

ДИО IV.
Међународни изборни суд

ГЛАВА 1.
Право изборног суда

Члан 38.
У питањима судског реда, а на првом 

мјесту у питањима тумачења и примјењи- 
вања међународнијех конвенција, Силе 
уговорнице признале су изборни суд, као 
средство наЈуспјешније и у исто вријеме 
најправичније за регулисање спорова који 
нијесу ријешени дипломатскијем путем. 
Према томе жељети је да у споровима 
о гореозначеним питањима Силе уговор- 
нице у даном случзју прибјегну изборном 
суду, у колико би то околности дозво- 
љавале.

ГЈ1АВА II
Стални изборни суд 

Члан 43.
Силе потписнице обвезују се саопшта- 

вати Бироу, шго је прије могуће, у исто-

умјетника, који је — као ни један други 
— староегипатски и староримски свијет 
приближио модерном схваћању. Његова 
је величина лежала у умјетничком изра- 
ђивању материјалне грађе, мрамора, брон- 
за и стародревних посуђа. У умјетничком 
усавршавању Холандеза, који је био на- 
шао у Лондону другу домовину и аус- 
триЈског умјетника Ханса Макарта посто- 
јала је нека паралелност. У исто доба, 
када је Макарт створио своје жарке ко- 
лодистичке фантазије, дао је Алма Тадема 
својим многобројним сликама из египат- 
ског, грчког живота слику правог разу- 
мјевања антике.

Познато је, да је међу Алмом Тадемом и 
њемачким романописцем Георгом Ербесом 
постојала нека унутрашња пријатељска 
веза. Пјесник и сликар давали су међу- 
собно један другом нове побуде. Већ 
прве слике Алме Тадеме, које је у акаде- 
мији у Антвернену под управом Хенрика 
Лејса своје умјетничко васпитање стекао, 
бавиле су се археолошким мотивима. Ово 
нарочито вриједи за слике „Васпитачица 
синова Хотилде, жене Ходвигове", која 
је припала белгијском краљу и за веома 
много реиродуцирану слику „Како су се 
људи забављали прије 3000 година**, у 
којој се приказује староегипатски живот. 
Од других његових бољих слика вриједно 
је споменути „Уморство Калигуле,“ за 
гим „Ружично свечаство Халиогабелова," 
којом се приказује она злогласна гозба 
римскога императора, при којој се гости 
императорови гуше кишом ружичних ли- 
стова. Иза гога је насликао „Агрипину са 
пепелом Германиковим,** „Мумију," „Тар- 
квинија Суперба" и „Систу" („Подневни 
ночинак").

До године 1871. становао је Алма Та- 
дема у Бриселу. Одавде се преселио у 
Лондон. За кратко вријеме иосгао је 
прави љубимац енглеских пријатеља ум- 
јетности. У близини краљевског парка на- 
правио је за се у помпејанском стилу 
једну кућу, која је на.зад 3—4 године из- 
горјела. Неуморна жеља за сабирањем 
(умјетничких дјела) и умјетност господара 
(куће, која је изгорила) постојале су ви- 
ше деценија, да надокнаде оне умјетнине, 
које су усљед пожара изгорјеле.

Откако се Алма Тадема преселио у 
Лондон, сликао је највише слике из рим- 
ске прошлости. Најбоље су му међу њима 
оне мањег облика. С угодношћу се сје- 
ћа оних сличица „Служавка у бањи“ или 
„Предавање из Хомера". Ум|етник љуби 
неку особиту хладноћу и ведрину. Осо- 
биго је својство свих његових дјела ус- 
ијело и савршено цртање. Дубље психо 
хошко ноимање не сиада баш у најглавнија 
својства Алме Тадеме.

Упоредо са умјетником истакле су се 
и његова супруга Лаура и кћи Ана као 
умјетнице. Друга му је кћи Леурена, спи- 
сатељица сво|е врсти и фантазије, која 
сгоји у великом пријатељству са Елеоно- 
ром Дусе. И у Бечу има једна слика 
умјетникова под именом „Ргебе^ипба", 
која је власништво државне галерије.

Пчеларски конгрес. Конгрес хрватских 
и српских пчелара у краљевинама Хрват- 
ској и Славонији држи, као што је већ 
познато, своје XI. конгресно засједање 
20 и 24. јуна прије нодне у дворани ве- 
лике гимназије на Сушаку. Биће и мала 
изложба бираних пчеларских производа, 
што ће их послаги неки иризнатији пче- 
лари из Славоније, Хрватске и Далмације. 
За ову пчеларску скупштину пријављена 
су ова занимљива предавања; 1. Проф. 
Јован Живановић из Сријем. Карловаца:

вјетном пријепису, сваку одлуку избор- 
ног суда до коЈе дођу и сваку арбитралну 
пресуду која их се тиче, а коју донесу 
по специјалном праву суђења.

Члан 30.
Трошкове Бироа плаћају Силе уговор- 

нице, у размјери, коју установљава Међу- 
народни Биро Свјетског Пошганског 
Савеза.

Трошкови које плаћају Силе, које при- 
ступе, рачунају се од дана њиховогпри- 
ступања.

Правилник односно закона и ратнијех 
обичаја на суху

ДИО II. — глава II.

Ратни заробљеници

Члан 14.
Чим борба отпочне, у свакој држави 

која ратује и, по потреби, у неутрални- 
јем земљама које би примиле борце на 
свом земљишту установљава се Биро за 
обавјештавање о рагнијем заробљеницима.

Тај биро, којему сиада у дужност да 
одговара на сва гражења, која га се 
тичу, ирима од разнијех надлежнијех мје- 
ста податке односно интерновања (осу- 
ђења да дотични живи негдје у унутраш- 
њости земље) и о промјенама, о пуштању 
на слободу на ријеч, о размјенама, о бјег- 
ству, о уласку у болницама, о смрти, као 
год и друга обавјештења, која с\' по-

„На осовини мед роди“. 2. Проф. др. 
Владимир Његован из Крижеваиа: „О 
хемичком саставу меда и о начину ње- 
гова фалсификовања“. 3. Марко Шаула, 
прота и парох из Руме: „Шта греба 
урадити, да се у Хрватској и Славонији 
пчеларство развије". 3. Проф. Еуген Ка- 
менар са Сушака: „Живот пчела, Пчела- 
рење. Предавање попраћено са бро)ним 
свијетлим скиоптиком-сликама. 5. Стјеиан 
Иланчић, учитељ из Гибарца: „Како да се 
почнеш бавиги напредним пчеларством“. 
6. Јосип Буриан, пчелар и пос|едник из 
Осијека: „Практично иредавање о у- 
зимљењу и иззимљењу ичела“. Другог 
дана посјетиће врло занимљиви пчели- 
њак Милутина Барачз; истога дана до 
подне посјетиће пчеларске конгресисге 
неколико ириморских пчелињака у об 
лижњем селу Драги. На овим ће се нче- 
лињацима расправљаги практична питања 
и даваће се упуства у пчеларство, гдје 
ће се ирисутни упознати и поближе 
практично са овом привредном граном. 
У вече21. јуна заједнички излет у Млегке. 
У суботу 23. )уна повратак пчелара на 
Ријеку, а онда ће бити још и мањих 
излета у сврху упознавања Приморја.

НДРОДНО ЗДРАВЉЕ
Борба против туберкулозе у Њемачкој

Славни медицински учењак Роберт Кох 
открио је бакцил губеркулозе год. 1882. 
Од год. 1887. води се у Њемачкој ста- 
тистика о стању здравља њемачког на- 
рода. Изте сестатистике могло разабрати, 
да је туберкулоза у Њемачкој царевала. 
Процент умирења био је управо страшан, 
иа се може рећи, да је њемачки народ 
имао у својој средини крвнога неприја- 
теља и за вријеме мира. Југозанадна част 
Њемачке бијаше готово сва огрезла у 
тој болести. То се тачно може видјети 
из прегледне статистичке карте.

Али њемачки љекари су се потрудили, 
да овој мбриЈ стану на пут, па су обра- 
зовали једно удружење, коме је циљ: бор- 
ба против туберкулозе.

То удружење неуморно пропагира свој 
рад. Оно приређуЈе популарна издања 
малих дјела за ДЈецу и за раднике, па их 
растура по свим кућама. Поред тога оно 
приређује и тако зваке „путничке излож- 
бе“. Они селе из мјеста у мјесто једну 
изложбу и иоказују цијелом свијегу, што 
је туберкулоза и што је наука учинила 
против ње.

Таква ја једна изложба била ирије не- 
колико дана у маленом граду Панхолду, 
на сјеверу Берлина и приређена Је у та- 
мошњој основној школи.

Изложба је ириказивала слике свих 
дијелова тијела, из којих се врло јасно 
и просто могло видјети што је туберку- 
лоза и колико брзо уништава организам. 
Затим су били представљени узроци бо 
лести. Алкохол и ирашина су највећи не- 
пријатељи човЈечанства. И то је тако ли- 
јепо и пластично представљено да је и 
једно дијете из другог разреда основне 
школе могло иотпуно схватити цијелу 
представу. Затим маса страшних примјера! 
Дјеца, жене, старији Јвуди, какви изгледају, 
како иропадаЈу! То утиче силно и страшно. 
Сваки, који то види, згрози се и гако је 
јако потресен, да дуго и дуго иослиЈе 
мора да о томе размишл>а.

Интересантни су били и податци о ту- 
беркулози, лијепо израђени и лијепо пред- 
ставЈвени Одатле се н. ир. разбирало, да 
је год. 1892. њемачки народ био горе

требна може саоиштавати и излагати да 
се усганови и излаже на видном мјесту 
лист за сваког ратног заробљеника.

Биро мора означавати на та| лист 
број иматрикулације (увођења у списак), 
име и презиме, старост, поријекло, сте- 
иен, одјељење војске, ране, дан и мјесго 
гдје је заробљен, интерновзње, о ранама 
и о смрти, а тако и све особите при- 
мједбе. Тај лични списак предаваће се 
другоЈ влади, која води рат, иошто се 
мир закључи.

Бироу за обавјештавање спада још у 
дужност, да прибира и ценгрализира све 
предмете за личну уиотребу, вриједно- 
сти, иисма и т. д. која се нађу на бојиш гу 
или која оставе заробљеници ослобо- 
ђени на ријеч, размијењени, утекли или 
умрли по болницама амбуланцама и оста- 
вља их заинтересованијема.

Члан 16.
Бирои за обавјештавање не плаћу по- 

штарину. Писма, упутнице и новчани 
предмеги, као год и поштански пакети, 
одређени за рагне заробљенике или упу- 
ћени за њих, биће ослобођени свијех 
ноштанскијех такса, како у земљи одакле 
се шаљу и гдје се шаљу.тако и у земља- 
ма, које иосредују у пријеносу. Добро- 
вољни прилози и помоћи у природнијем 
производима одређени за ратне заробље- 
нике примаће се ослобођени од свијех 
увознијех и другијех такса, као год и 
нреноснијех гакса на жељезничкијем пу- 
товима које држава експлоатира.

кошен туберкулозом, него ли у рату. (), 
год. 1905. па даље види се колосалац 
напредак, што је Њемачка иостигла у 
сузбиЈању губеркулозе.

Зашто? Заго, што |е „Удружење пр0. 
тив туберкулозе“ подигло заједно са др. 
жавом више санатори,а. Они су у Садовц, 
у Груневалду и по осталим градовима 
тако уређени, да се за кратко вријеме 
код сваког болесника осјећа велики на- 
предак. С друге је сгране држава награ. 
дила за војску засебне сенагоријуме. ГОд 
1892. било је у тим љечилиштима свега 
3334 војника; а год. 1910. тај је број „о- 
скочио на 272.486. И сви се успјешно 
лијече.

Даље имате државу и раднике. Они су 
добили највише. За њих је Њемачка д0 
сада потрошила седам милијарда! Године 
1892. дала је 2,415.250 марака, а год. 1910. 
5О7'336.23 марке! Осим гога, и сасвим 
засебно, треба ту урачунати заводе за 
раднике инвалиде, на које Је држава д0 
сада утрошила 320,665 510. марака. ,

Како и колико цио тај покрет напре- 
дује, најбол>е се види из прјегледа рад- 
ничкога здравЈва. Познато је, да радници 
да|у највећи контингеиат туберкулозе. 
Данас има у Њемачкој 27.467 радника 
и 13.953 жене радници, који се сви ли- 
јече у санаторијумима. Лијечење траје пет 
година. У току лијечења прве године спа- 
се се 73°/о од' болесника; у току друге 
године 63% у току треће 54% четврте 
44% а пете једнако 44%. ТаЈ је успјех 
одиста велик; јер у колико је доцније 
лијечење, у толико Је теже излијечити 
болеснике. Најновији податак статистике 
поменутог удружења вели иам, да се 
прошле године — дакле у једне саме 
године — излијечило 90% болесних рад- 
ника! Такав је напредак незаиамћен и сва- 
ки му се мора дивити.
=———————
Пољопривредни петнајесто-дневни извје- 

штај за другу половину маја ов. г.
Према извјештајима, које је добило 

Одјељење Народне Привреде од облас- 
них економа и илеменских капетана, ста- 
ње љетине и др. у појединим областима, 
крајем прошлог мјесеца, изгледа овако:

У облаати Катунско-Ријечкој: Здравље 
стоке добро; озими усјеви у Јужним ка- 
петанијама већ су у зријевање и дају из- 
глед богате жетве, тако исто и у др. капе- 
танијама сЈеверног дијела, гдје су тек 
процвјетала; проЈветни усјеви су врло 
добри, изузимајући канеганије љуботин- 
ско-грађанске, гдје су руметини иеједна- 
ци и мјестимични; виногради су особито 
добри, грожђа су избацили доста, већи- 
ном је огрувано (процвЈегало); ливаде су 
добре, као и иашњаци; воће Је омануло, 
јер честе кише су уништиле цвијет; пчеле 
су свуда прилично добре, изузимајући ка- 
неганије љешанске и команско-загарачке. 
Сви се радови на вријеме свршаваЈу.

У области Зетско-Брдској: ЗдравЈве сто- 
ке ]е добро; озими усјеви добри, јечам 
се у јужним капетаниЈама почиње жњети; 
прољетни усјеви сасвим добри; лоза у 
опште носи добро и напредује. У капе- 
танији доњо-кучкој и спушкој виногради 
су доста слабо понијели, дочим су подре- 
вине и редови сасвим добро; ливаде су 
добре, само честе кише сметају косидби, 
која је већ отпочела; воће слабо носи; 
пчеле у досга слабом стању (биће због 
честих киша); радови, сем око си)ена, 
изводе се на вриЈеме.

У области НикшиКској: Здравље стоке 
је добро, озима жита, као и јари усјеви

ДИО II. — ГЈ1АВА ц.

Уходе

Члан 29.
Ипак не смаграју се као шпијуни: вој- 

ници и грађани, који отворено врше своју 
дужност, да достављају државна писма. 
било за њихову војску, било за непри- 
јатељску војску. Овој категорији прииа- 
дају и лица послата балоном да предају 
писма. и уопште да одржавају саобра- 
ћај између разнијех дјелова неке војске 
и неког земљишта.

Члан 43.
Кад сила законске власти пређе у руке 

окупатора (заузимача) овај ће предузети 
све мјере, које од њега зависе, да успо- 
стави и обезбиједи, у колико је могуће, 
јавни ред и живог, поштујући, осим У 
случају аисолутне немогућности, законе 
који у земљи постоје.

Члан 48.
Ако окупатор унапријед нанлаћује нз 

заузетом земљишту данак, гаксе, и таксе 
за пријелаз (калдрмина и т. д.) установ- 
љене у државну корист, вршиће их, У 
колико је могуће, нрема правилима о У* 
дарању и разрезивању данка, и према 
томе биће обвезан да судјелује у трошко- 
вима за управљање заузетијем земљи* 
ш гем, у оној мјери у којој |е дужна била 
законита влада.



обећа)У добар род; окоповине, особито 
кртола, врло су доброг напредовања; 
ливаде, као и племенски пашњаци осо- 
бито су добри; изузев малих простора 
цјљиве су слабо замегнуле, као и друго 
воЂе; пчеле су у врло добром стању.

Уобласти Приморско-Црмничкој: Здра- 
Вл>е стоке је добро; озима жита, која се 
у цриморју почињу жњети, особито су 
добра; окоповине, које се тамо позно 
си|у, досад лијепо напредују; зелен и уоп- 
ште повртарски усјеви сасвим су добри; 
виногради обећава!у одличан род, ма да 
се је у влажнијем м|естима — поред све 
нажње и рада — нероноспора почела по- 
јављивати, маслине обећа;у врло слаби 
род; воће, изузимајући капетанију улцињ- 
ску, слабо је заметнуло рода; пчеле су 
врло слабе; свилена буба напредује ири- 
лично.

У области Морачко-Ровачкој: Здравље 
стоке је прилично; озими ус;еви су до- 
бри и у напредовању, али још нијесу про- 
цвјетали; прољетни усјеви такође су ли- 
јепи и троше се; ниже ливаде су добре, 
а планинске средње; воће је слабо по- 
нијело; ичеле показују осредњи успјех 
уносу меда, а ројиле су се слабо.

У области Васојевићској: Здравље сто- 
ке је добро; усјеви су лијепог изгледа, 
али се још не може предвидјети успјех, 
јер стрмна жита тек иочињу класати, а 
окоповине се ио негдје праше, већином 
пак сад се сију; ливаде, које се плаве 
добре су, остале средње; воће не обе- 
ћаје рода, пчеле ирилично добро напре- 
ДУЈУ-

Бр. 2579. Из Канцеларије Одјељења На- 
родне Привреде Кр. Министарства Уну- 
трашњих Дјела— Цетиње 10. јуна 1912. г.

ДПМАЂЕ 8ИЈЕСТИ
Подарен наслов сердара. Његово Ве- 

личанство Краљ Господар благоволио је 
17. ов. мјесеца подарити наслов сердара Јо- 
вану Ђ Средановићу, иочасном иерјанику.

Министарске вијести. Г. Д-р Секуле 
Дрљевић, министар финансија и грађе- 
вина, отпутовао је јутрос у Подгорицу 
службеним послом.

Изложба женских радова. У овдаш- 
њој Женској Радничкој Школи Књагињи- 
це Јоланде биће изложба радова ове 
школе 28. 29. и 30. ов. МЈесеца. Како су се 
ученице овог ваљаног нашег завода уви- 
јек одликовале својим радом, го ће ова 
изложба бити од интересантности, те не би 
нико гребао да пронусти а да је не посјети, 
а нарочито наше домаћице.

Прилози на забави. На забави, коју је 
•одржало друштво „Цет. Читаоница", у 
часг рођендана Њег. Краљ. Височанства 
Престолонасљедника Краљевића Данила, 
16. ов. мјесеца приложили су: Њег. Краљ. 
Височанство Књаз Мирко перп. 38-36, 
г. Нико Драгов Мартиновић перп. 10, 
г. Саво Николић—Куч ггерп 5 и Н. Н. 50 
пара, на што имуправа Цетињске Читао- 
нице најтоилије захваљује.

Основна школа на Даниловом Граду. 
Пишу нам са Данилова Града: На Ви- 
дов-дан распушгена је даниловградска 
основна школа, којег )е дана завршила 
свој рад у овој школској години. Тога 
дана ученици са својим наставницима били 
су у цркви ради благодарења, а иослије 
су пошли у школу, гдје се ученицима чи- 
тао ресулгат њиховог рада. Тада су од- 
лични ученици даривани књигама, које је 
— скоро све — изволио даривати облас- 
ни љекар г. д-р Ј. Кујачић у вриједности

од 70 перпера, на чему му, у име одлич- 
них ученика, учитељи речене школе, нај- 
топлије благодаре, желећи, да примјеру 
г. д-р Кујачића и други сљедују.

Читуља. Пишу нам из Црмнице, да је 
у Глухом Долу 6. ов. мјесеца послије 
гешког боловања преминуо добри, скром- 
ни, поштени и јуначки старина Перо С. 
Јововић у својој 80-тој години, а сјутра- 
дан уз спровод многог народа са школ- 
ском дјецом, предан матери земљи у до- 
маћем гробљу, пред саборном црквом 
храмом Св. Госпође. Покојник је 1862. 
године био у бојевима, гдје се борио на 
Расиној Главици. На глас потоње битке 
са осталим Црногорцима дошао је из 
Цариграда у отаџбину, гдје се борио у 
Крницама. Горњој Гори, Суторману, Бару 
и Улцињу, због чега је иоредосталих ме- 
даља био одликован и храбром медаљом 
за ревност. Покојник је познат био го- 
тово свуда, а нарочито због његових 
јуначких пјесама, којих, што штампаних 
шго у рукопису, има преко 50, које 
почињу од насељења Глуходољана, које 
се онда зваше Добри Дб, за вријеме 
Иван бега Црнојевића, па до свршетка 
иогоњег рата. Највиши број пјесама има 
приликом заузећа чувене Созине планине, 
коју су ГлуходоЈвани у ирвој половини 
18-га вијека отели и ирисвојили.

Од природе био је вјешт и даровит. 
„Српска Зора“ у Бечу хвалила је његове 
јуначке пјесме у десеторцу. Поред неумр- 
лог и поштеног рада пјевао је пјесме и 
утоме уживао. Као самоук доста је лијепо 
умио и ћирилицом и латиницом, као и 
словенски читати и писати. Да му се пјес- 
ме не би иогубиле отрагу 26 год. ишао 
је у Рисан у манастир Бању код калу- 
ђера, а сада игумана и књижевника г. Дио- 
нисија Миковића, који је из уста пок. Пера 
многе преписао и јавности предао по 
разним српским листовима и часописима. 
За живота желио је све гцесме у једну 
велику збирку скупити и предати јавно- 
сги, али му домаће неприлике и околно- 
сти нијесу дозвол>авале. Пок. Перо до- 
живио је да има 9 синова и десетог унука, 
али сви су ирије њега умрли и од свију 
остала је само једна дјевочица од сина 
му пок. Маша, који је у својој 40-тој год. 
умро као кмет и водник, а оставио је за 
собом и жену и двије кћери удате.

Пок. Перо био је омиљен због његовог 
хумора, а био је и иобожан. У завјештају 
оставио је 400 иерперада се пачини вода 
Горња Љетница на средини племена за 
покој душе његових синова; а послије 
смрги његове жене, поред осталог у за- 
вјештају, за нријетек је оставио да ње- 
гови синовци учине по својој увиђавно- 
сти, наговјештујући да има|у у виду фонд 
сиромашне дјеце глуходолске.

Покој му души и помен међу нама!

ТЕЛЕГРАМИ

Рим. 17. јуна. — Стефани јавља 
да су Итадијанци напали цијелом 
дивизијом на утврђења непријатељ- 
ска код Сиди Саида, која су зау- 
зели, истакавши заставу. Неприја- 
тељ се повукао у највеЂем нереду, 
оставивши на бојном бољу двјеста 
мртвих и неколико рањених; ита- 
лијански губитци су 10 мртвих и 
78 рањених. Редовна турска војска 
оставила је Арапе саме да издрже 
потоње нападе италијанске војске.

Цариград, 17. јуна. — И поред 
живог наваљивања вдаде сенат је 
одбио расправу о промјени устава.

Цариград, 17. јуна. — Према 
вијестима до сада стиглим из Бито- 
ља, тамошње дезертирање изгледа 
да има обиљежје арбанаске завјере, 
јер су сви официри чланови арба- 
наског клуба.

Биоград, 18. јуна. — Министар 
предсједник МиловановиЂ умро је.

Цариград, 18. јуна. —Министар- 
ство војно саопштава податке о 
битци код Сиди Саида по којима 
излази, дасу се Италијанци, послије 
борбе од 7 сати, повукли са вели- 
ким губитцима. Турски губитци су 
150 мртвих и 200 рањених.

Рим, 18. јуна. — Краљ је санкци- 
онисао изборну реформу.

Биоград, 19. јуна. — МаркоТриф- 
ковић, министар унутрашњих дјела 
наименован је за министра пред- 
сједника, Јован Јовановиђ министар 
иностраних дјела, ИлиЂ министар 
финансија и грађевина; остали ми- 
нистри задржали су своје портфеље.

Рим, 19. јуна. — Сенат је рас- 
пуштен.

Цариград, 19. јуна. — Министар 
војни изјавио је у парламенту, да 
Ђе официри дезергери у Битољу 
бити строго кажњени. Званично се 
саопштрава, да је ситуација у Би- 
тољу, околини и сјеверној Арбанији 
остала непромијењена.

Беч, 19. јуна. —Министар пољо- 
привреде Браф преминуо је.

Берлин, 19. јуна. — Цар је ве- 
черас отпутовао за Данциг у прат- 
њи државног канцелара, принца 
Алберта и принцезе Викторије Лујзе.

Солун. 19. јуна. — Први воз са 
700 одабраних војника дошао је 
из Цариграда за Битољ. Очекују 
се други транспор^Ги. Под предсјед- 
сједништвом Фадил паше вође и 
улеме арбанаске расправљале су о 
положају и закључили да је узрок 
садашњем стању ствари у држању 
комитета наспрам либералне пар- 
тије. У том духу послан је извјеш- 
тај министру унутрашњих дјела.

Праг, 19. јуна. — Данас је билс 
свечано отварање споменика чешког 
историографа Палацког. Соколске 
свечаности довршене.

Рим, 19. јуна. — Парламенат је 
усвојио пројект о установљењу ми- 
нистарства пасеобина.

Париз, 19. јуна. — Парламенат 
је са 460 против 79 гласа усвојио 
пројектомароканском протекторату.

Цариград, 19. јуна. — Парламе- 
нат је расправљао о закону, којим 
се забрањује официрма учешће у 
политици.

Биоград, 20. јуна. — Јутрос у 
присуству министара, дипломатског

и официрскогкора, огромнемасе па- 
рода погребен је Миловановиђ. Све 
владе изјавиле су саучешће српској 
влади.

Цариград, 20. јуна. — Између 
Скадра н Алесио дошло је до бор- 
бе између турских трупа и Мали- 
сора, који су били растјерани. Кај- 
макам алесијски погинуо. Влада је 
ријешила да се разда сељацима 
арбанаским 25.000 лира. „Танин“ 
доставља да је истрагом у Битољу 
утврђено, да тамо постоји тајни 
комитет под називом „Одбрана 
отаџбине“, који је ширио пропаган- 
ду у војсци. Прави циљ комитета 
је непознат.

Солун, 20. јуна. — Трупе, које су 
овдје дошле, дијелом су из Дар- 
данела а дијелом из Цариграда. 
Оне су упућене у вилајет скадар- 
ски, гдје с.е опажа неко врење, а 
никако у Битољ прогив бунтовника.

Петерхоф, 20. јуна — Царспоро- 
дицом отпловио је на „Стандар- 
ду“ на Балтијско Море.

Цариград, 20. јуна. — Парламе- 
натјеконачно усвојио пројект, којим 
се забрањује официрима мијешање 
у политику.

Цариград, 21. јуна. — Према 
вијестима из Јањине, седам официра 
са великим бројем војника утекли 
су у планине. Један батаљон с ми- 
траљезом послан у потјеру.

Петроград, 21. јуна — Министри 
Коковцев, Сухомлинов и Сазанов 
отпутовали су на Балтијско Море, 
гдје се налази цар.

ПОЗИВ НА ПРЕТППАТУ
Позивају се она г. г. нрепг- 

нлатници којима истиче 
нретнлата 1. јула тек. 
године, да изволе на ври- 
геме обновити нретнла- 
ту, како не би било нре- 
кидањау ногииљци листа.
Цијена је за „Глас Цр- 

ногорца“ досадашња и о- 
значена је на челу листа. 
„Глас Црногорца“ неће 

се никоме слати ко уна- 
нријед не ношаље нрет- 
нлату.
Претнлата се нрима са- 

мо у годишњим и нолуго- 
дишњим роковима.

Цетиње, 3. јуна 1912.
Администрација 

„ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“.

Члан 53.
Војска која заузме неко земљиште мо- 

же присвојити само готовину, добра и 
вриједности која припадају самој држави, 
депозите оружја, иреносна средства, ма- 
газине и заиру, и, уопште сву покретну 
државну влаштину која може служити 
ратнијем операцијама.

Сва средства на копну, на мору и у 
вазцуху која служе за отправљање ви- 
јести, иријенос лица и ствари, изван слу- 
чајева које нредвиђа поморско нраво, 
депозите оружја и, уопште, све врсте 
ратне муниције могу се заплијенити, па 
макар припадали и приватнијем лицима, 
али, кад се мир закључи, морају им бити 
повраћени и накнада измирена.

Члан 54.
Подморски каблови, који вежу неко 

вемљиште с другијем неутралнијем зем- 
љиштем, неће се заузимати нити уништа- 
вати осим у случају неодољиве потребе. 
Поцјто се мир закључи једнако морају 
бити повраћени и накнада измирена.

Члан 55.
Земља окупаторка сматраће се само 

као администратор и уживалац јавнијех 
здања, непокретнијех добара, шума и 
чривреднијех експлоатација које припа- 
Дају ненријагељској држави, а које се на- 
лазе у окупираној земљи. Мора чувати 
те влашгине и њима управЈвати према 
вравилима о уживању туђиЈех ствари.

Конвенција односно права и дужности Сила и особа не- 
утралнијех у случају рата на копну

ГЛАВА 1.
Права и дужности неутралниЈ'ех Сила

Члан 3.
Ратницима је исто тако забрањено:
а) да инсталирају на земљишту не- 

утралне Силе радиотелеграфске станице, 
или ма какав аиарат који служи као ко- 
муникационо средство с ратном снагом 
на копну или на мору;

б) да употребљавају ма какву инста- 
лацију ове врсте, коју би ус гановили прије 
рата на земљишту неутралне Силе у циЈву 
искључиво војном, а која није била отво- 
рена за службу Јавне кореспонденције.

Члан 5.
Неутрална Сила не смије сноеити на 

свом земљишгу учинак који предвиђа 
члан 3.

Члап 8.
Неутрална Сила није дужна забрањи- 

вати или ограничавати онијема који ратују 
да се служе кабловима гелеграфскиЈем 
или телефонскијем, као год и апаратима 
и телеграфијом без жице, који су, било 
њена својина, било друштва или поје- 
динаца.

Члан 9.
Све мјере, које ради ограничавања или 

забране предузме нека неутрална Силау 
погледу ствари предвиђенијех чл. 8., мора 
их за странке ко)е ратују једнако примје- 
њивати.

Неутрална Сила стараће се да исту 
обавезу поштују друштва и поједини 
власници телеграфскијех или телефон- 
скијех каблова или анарата телеграфије 
без жице.

ГЛАВА IV
Жељезнички материјал 

Члан 19.
Жељезнички магеријал који долази са 

земЈвишта неутралнијех Сила и припада 
овијема Силама или друштвима или нри- 
ватним лицима, а који се познаје као 
такав, не може узети ни употребити 
ниједна од странака које ратују, осим у 
случају и у мјери кад то захтијева неодо- 
Јвива погреба. Чим се могне, враћа се 
земгви одакле је. Неутрална Сила може 
тако исто, у случају потребе, задржати 
и употребити, до извјесне МЈере, мате- 
ријал који долази са земљишта Силе 
која ратује.

Накнада ће бити исплаћена с једне и 
с друге стране, у размјери употребљеног 
материјала и тога, колико је употреба 
трајала.

Конвенција односно извјеснијех ограничења у вршењу права 
ппијењења у ппморском рату 

ГЛАВА I.
Поштанска кореспонденција

Члан 1.
Поштанска кореспонденција неутрални- 

јех или онијех који ратују, ма које при-

роде била, званичне или приватне, нено- 
вредима је, кад се нађе на мору на лађи 
неутралној или непријатељској. Ако је 
лађа заробљена, иобједник наређује ко- 
респонденцију што је прије могуће.

Одредбе предњег става не примјењују 
се, у случају повреде оисада, за коре- 
спонденцију која иде или долази из бло- 
кираног пристаништа.

Члан 2.
Неповредимост поштанске коресион- 

денције не ослобађа неутралне поштанске 
иараброде закона и ратнијех обичаја на 
мору односно неутралнијех трговачкијех 
лађа уонште. Ипак, пријеглед се не мора 
вршити осим у случају потребе, са свом 
обазривошћу и свом могућом брзином.

Нонвенција о правилима и дужностима неутралнијех сила 
у случају поморског рата

Члан 5.
Странкама које ратују забрањено је да 

пристаништа и неутралне воде чине ба- 
зом поморскијех онерација противу про- 
тивника, особито да на њима уст;анов- 
љавају радиотелеграфске станице ггли ма 
какав апарат који служи као комуника- 
ционо средство са снагама, које. ратују 
на копну или на мору.

С француског
Перо Ђ. Шоћ



Званични огласи 
ОБЈАВА

Одјељење Народне Привреде Кр. Ми- 
нистарства Унутрашњих Дјела, одржаће 
у неђељу 1. јула ове. год. јавну лицита- 
цију при Обл. Економату на Даниловом 
граду, за израду штала у близни посто- 
јећег расадника и ново засноване Пољо- 
привредне Станице.

Цио рад се састоји из подизања јед- 
нога здања, које сачињава двије штале и 
стана чуварева, који ће бити на средини. 
Цијела дужина биће 40— метара, а од 
ових падају мет. 7'— за стан. Ширина 
штале 6 50 мет., ширина стана 7’50 мет. 
Висина споља за штале 5’— м., а за стан 
чувара, који ће бити на два боја 7'50 мет.

Поменути рад ће се продавати двојако 
и то: половина штале са станом чувара, 
које мора бити готово до 20. септембра 
ов. год., или цијело здање с тијем, да 
друга половина буде гогова до 1. марта 
1913 године.

Подузимач је дужан поднијети гаран- 
цију од 30% од вриједности подузетога 
рада; гаранција може бити у непокретним 
добрима или у готовом новцу. Непокрет- 
ност мора бити таксирана код надлежног 
суда, а на терет подузимача, који има 
сносити и таксе прописане чл. 147. за- 
кона о таксама.

Одјељење задржаје себи право, да рад 
никоме не уступи, ако неби понуђена ци- 
јена била повољна.

Ближи услови о раду као и план могу 
се виђеги сваког дана у одјељењу, а на 
дан лицитације у канцеларији Обл. Еко- 
номата на Даниловом-граду.

Број 2530. Из канцеларије Одјељења 
Народне Привреде Кр. Министарсгва Уну- 
трашњих Дјела, 13. јуна 1912 год. Це- 
тиње. 2,3

ОБЈАВА
На дан 17. јуна т. г., у три сата послије 

подне Административни Одсјек Министар- 
ства Финансија и Грађевина, одржаће јавну 
лицитацију у својој канцеларији за набавку 
600 (шест стотина) кубних метара дрва 
за огр)ев државних надлештава на Цетињу 
у идућој зимској сезони (1912/1913.)

Ближа извјешћа и услови могу се до- 
бити у канцеларији поменутог Одсјека 
сваког радног дана за вријеме канцела- 
ријских часова.

Број 6326. Из канцеларије Админисгра- 
тивног Одсјека Министарства Финансија 
и Грађевина, 24. маја 1912., Цетиње.

4,4

ОБЈАВА
Пошто лицитација за пренос поште по- 

штоношом НикшиИ—Шавник одржана у 
Никшићској и Шавничкој станици 10. јуна 
о. г.. није дала повољан резултат, овим се 
саопштава, да ће пом. станице држати по- 
нову лицитацију у својим канцеларијама 
1. јула о. г., од 9 — 12 сати прије подне.

Ближа обавјештења могу се добити код 
поменутих станица.

БроЈ 8180. Из пошт.-телегр. одјељења 
министарства унутр. дјела, 11. јуна 1912 г. 
Цетиње. 2,3

ОБЈАВА
На дан 26. јула т. г. у 10 часова прије 

подне, Административно Одјељење Ми- 
нистарства Финансија и Грађевина, одр- 
жаће оферталну лицитацију за набавку 
канцеларијског материјала за сва држ. 
надлештва и школе у земљи.

Ко би се желио гГримиги, да потреб- 
ну количину канцеларијског материјала 
лиферује, нека се за ближа извјешћа и 
услове обрати сваког радног дана у кан- 
целаријским часовима поменутом одјеље- 
њу, гдје се могу видјети и гдје ће се прима- 
ти модели свију врста писаћег материјала.

Уговор ће се закључити на три годи- 
не, од 26. септ. 1912. до 26. септ. 1915. 
год. по старом календару.

Понуде у затвореним кувертама зајед- 
но с предложеним мострама имају се 
поднијеги Административном Одјељењу, 
коЈе Ге се комисијски отворити на дан 
лицитације 26. јула о. год. .

Подузимач има положити у Благајни 
Краљ. Министар. ФинансиЈа и Грађевина 
као кауцију у готову новцу или папиру 
од вриједности 6.000 перпера, а плаћање 
такса као год и оне прописане таксе 
према члану 147. закона о таксама пада- 
ју на терет иодузимача.

Ни једна се оферта на дан лицитације 
неће узети у обзир, која не буде снабдје- 
вена увјерењем надлежне власти односно 
довољне кауције, и која не буде снабдје- 
вена прописаном таксом.

Министарство Финансија и Грађевина 
задржаје себи право, да лиферовање 
канцеларијског материјала не уступи ни- 
коме, на заказани дан лицитације ако 
понуђене цијене не би биле повољне.

Број 5097. Из канцеларије Администра- 
тивног Одјељења Министарства Финан- 
си’а и Грађевина. 27. априла 1912. го- 
д ш’с. Цетиње. 9.10

СУДСКИ позив
Перо Ј. Вујадиновић, тежак из Момча, 

окривљен је за дјело фалсификата, каж- 
њиво по § 148. Кривичног Законика.

Да је поменути Вујадиновић извршилац 
овог дјела, дока.зано је његовим призна- 
њем (§ 222. Крив. Суд. поступка).

Овим се окривљени Вујадиновић позива, 
да овоме суду предстане дана 17. августа 
ове године, у 8 часова прије иодне, ког 
ће се дана одржати претрес по овом дјелу. 
Ако пак, не предстане, суд ће иоступити 
према пропису § 294. Закона о Судском 
поступку у кривичним дјелима.

Број 436. V—1911—29. ’
Подгорица, 16. јуна 1012.

Краљ. Обласни Суд,
за предсједника, — судија, 

З.Број 441, 1,1 Јевто Поповић.

СУДСКИ позив
Ријешењем потписаног суда од данас 

број доњи, стављена је нод суд Видосава 
Мулетина Петричића, ђевоЈка из Роваца, 
по занимању тежакиња, за дјело чедомор 
ства — другз алинеја § 164. Крив. Зако- 
ника, — ко|а је ирије извјесног времена не- 
куд одбјегла, те се овим, а у смислу § 294. 
Закона о суд. иоступку у кривичним дје- 
лима позива, да у року од три МЈесеца, 
од данас предстане потписаноме суду т. ј. 
20. септембра 1912 године, у 8 сати ириЈе 
нодне, ког ће се дана обавити јавни пре- 
трес ио кривици оитужене. Не пријави ли 
се речена Видосава означеног дана и сата 
овоме суду, одржаће исти Јавни претрес 
и изрећи пресуду у њеном осуству.

Број 493. V—1911 —155.
У Колашину, 20. јуна 1912 године 

Краљ. Обласни Суд,
за нредсЈедника, — судија, 

1,1 Максим Тоиаловић.

Службени огласи
ОГЛАС

Јавна нродаја непокретности Марка и Николе браће 
Иванчевића из Подгорице, изврпшће се 14. јула, у 
4 сата послије подне.

Виђи оглас у 22. броју «Гласа Црногорца» ове 
године.

Број 927. IV—1912—227.
У Подгорицп, 14. јуна 1912.

Општински Суд,
за предсједннка, — судија, 

Р. 50, бр. 564, 1,1 К. Ненезић.

ОГЛАС
Јавна продаја непокрегности Јована браће Раду- 

ловиђа из Подгорице, извршиђе се 18. јулаове год., 
у 4 сата послије подне.

Виђи оглас у 22. броју <Гласа Црногорца* ове 
године.

Број 1301. VI—1911—58.
Подгорица, 18. јуна 1912 г.

Општннски Суд,
за предсједника, — судија, 

Р. 50, бр. 563, 1,1 К. Ненезиђ.

ОБЈАВА
0 отварању стјечаја над иловнном нашљедника 

пок. Сава Дубовичанина с Груде.
Обласни Суд овим објављује свима и свакоме 

кога се тиче, да је ријешењем овог суда од 25. априла 
о.г., број 1489—IV—1912—295., отворено стје- 
цнште над цијелом покретном и непокретном пмо- 
вином презадужених нашљедника пок. СаваНовакова 
Дубовичанина с Груде н зато се позива сваки, који 
бн од истога ма по ком праву што тражнтн нмао, 
да се најдаље до 1. августа о. г. са својим по- 
траживањима и доказима за исга овом суду пријави.

Број 2758. IV—1912—295. Из канцеларије 
Обласног Суда, 28. апрнла 1912 г. Цетиње,
Р. 102, бр. 539, 2,2

ОГЛАС
На основу пресуде Кр. Обл. Суда у Ннкшиђу, 

од 11. фебруара ове год., број 763—IV —1912 
—149. Износи се на јавну иродају доље описана 
непокретност Велише Петковиђа из Жупе, која је 
процнјењена перпера 700

Иродаја ђе се извршитн у канцеларији подпи- 
сатог суда. За продају се одређују трн рока: први 
на 20. јуна, други на 20. августа, а тређи на
20. децембра тек. год. у пет сатн послије подне.

На првоме року неђе се непокретност продатн 
испод процијењепе вриједиостн, па другом хође н 
пиже, алн нпкако неђе испод 2/з процијењене ври- 
једности, а на тређем року уступнђе се понудпоцу 
највише цијене

Сваки је лпцитапт дужап положнти јемство 10% 
од процнјене вриједности непокретпости. Позивају 
се сви они, те имају на непокретност какво реално 
право; дужпикови повјериоци н они, који имају 
право прече купње, да се иријаве суду прије прве 
продаје.

Опис непокретности:
Један комад башче % од рала тако звано «Ко- 

тарина*; са границама: од истока поток, од запада 
Блажо Јаридиђ, од сјевера Драго Јарндиђ, од југа 
Милиђ Јариднђ са 52 комада родних шљива, једна 
јабука и један орах.

Број 586. 53—1912.
У Миј.-пољу, 13. јуна 1912 год.

Капетански Суд,
за капетана,

Р. 196, бр 551, 1,1 кмет Блажо Костиђ.

ОГЛАС
Јавпа продаја непокретности Снмона М. Плиђа из 

Улциња, нзвршиђе се 12. октобра, виђи 16., 20. број 
<Гласа Црногорца* ов. године.

Број 171. VI—1912—30.
У Улцнњу, 12 јуна 1912 г.

Општински Суд,
за предсједннка, — судија, 

Р. 39, бр. 552, 1,1 М. Вујовиђ.

ОГЛАС
Јавна продаја непокретностп Лампа Бјелице овд , 

извршиђе се 19. октобра, виђи огласе: број 17, 
22, <Гласа Црногорца* ове године.

Број 172—IV—1906—164.
Улцињ, 19. јуна 1912.

Општински Суд, 
за предсједника,

Р. 36, бр. 569, 1,1 судпја, Ј. Ресулбеговиђ. 

ОГЛАС
На основу наредбе Краљ. Обл. Суда у Ннкгпиђу, 

од 19. маја 1912. Број 2454—IV—1912—891., 
у смнслу чл. 80,81., 82 Правила Штеднопнчког, 
износи се на јавпу продају доље опнсата непо- 
кретност Сима Лаловиђа из Гребица; која је проци- 
јењена перп. 5000. Продаја ђе се извршити у кан- 
целарији подписатог суда 2. августа за вријеме кан- 
целаријских ура На одређеном року пенокретност 
ђе се уступити повудиоцу највише цијене. Лици- 
танти су дужни положити јемство 10% ОД проци- 
јењене вриједности. Иозивају се свп они, који на 
непокретност имају какво реално право, дужникови 
повјерноци и они, који имају право прече купње, 
да се пријаве овом суду прије прве продаје и озна- 
ченог рока

Опис непокретнести:
1) 5 рала у једном комаду под куђу у Гребице; 

граничи: одистока Лука Л. Лаловпђ, од сјевера исти 
Лука, од југа Радован Стеванов, од запада главица.

2) 7 рала у 1 комаду у Гребнце под коловоз; 
граннчп: од истока поменути коловоз, од сјевера 
Ђуро Мпхајловпђ, од запада Благоје Гиљен, од југа 
Јагош Ћетков.

Број 608. 1912—48,
Кочани, 23. јуна 1912 г.

Кр. Капетански Суд,
зз капетана,

Р. 176, бр. 568, 1,1 кмет Милош Вукотнђ. 

ОГЛАС
У извршењу пресуде Кр. Обл. Суда у Никшиђу, 

од 19. дец. 191*1 г.,број 4349—IV—191 1 — 1491*., 
износи се на јавну продају доље оинсата непокрет- 
ност Бошка Стевовиђа, која је процијењена пер- 
пера 6.500. Продаја ђе се нзврншти у канцеларнјн 
подписатог суда за вријеме канцеларијских ура; за 
продају одређују се три рока и то: 27. јупа 27. 
августа 27. новембра ов. год. На одређевом року 
непокретност се неђе уступити испод процијењене 
вредностн, а на другом хође и ниже, алп не нспод 
% процпјењене вредности, а на тређем року непо- 
кретност ђе се уступити понудиоцу највише цијене.

Лицитанти су дужни положити јемство 10% 
од процијењене вредности; познвају се свп они, 
који на непокретност имају какво реално право, 
као н они, који имају право прече кунње, да се 
овоме суду пријаве пријед прве продаје.

Опис непокретностп:
1) 6 рала оранице, граннчи: од пстока Вучпна 

Фплппов, од запада Живаљ Коеовнђ, од сјевера н 
југа главни пут.

2) 1 рало, граннчн: од истока Милош Мушељиђ, 
од сјевера запада и југа пут.

3) 6 коса; граничи: од истока Крсто Биговиђ, од 
југа ријека, од сјевера пут, од запада Новица Ђоков.

Број 630—1912—554.
Кочани, 23. јуна 1912 г.

Капетански Суд, 
за капетана,

Р. 170, бр. 568, 1,1 кмет Милош Вукотиђ.

Приватни огласи

СТЈЕЧАЈ
Подгоричком општинском суду 

потребно је попунити једно писар- 
ско мјесто.

С тога се овим позивају сви они, 
који би жељели поменуто мјесто 
заузети, да своје молбе уз доку- 
мента с назначењем коју плату тра- 
же, поднесу потписатој управи нај- 
даље до 25. јула ове године.

Првијенство ће имати они, који 
су свршили уз основну школу 4 ра- 
зреда гимназије, а радили су при 
којему суду у Краљевини Прној 
Гори.

Број 795. В. 1912—12. Из канце- 
ларије Управе вароши Подгорице, 
20. јуна 1912 г., Подгорица.
Р. 81, бр. 562, 1,3

Пбићапрк« папи,и пРени0 сам у м°ју кУћУ ШЈуПарипЈ раДГОЈ спрам куће Василије Мар- 
ковића, снадбјевену најбољим материјалом под 
гаранцијом. Израђујем чизме од најљепшег бокса 
од 35 до 40 перпера.

Подгорица.
Р.29 бр 232. 10—10 Стеван Перовиђ.

ОГЛАС
НДРОДНА ШТЕДИОНИЦА НА ЦЕТИЊу

на основу § XIV. Додатка својих прави,1а 
иродаваће у неђељу 22. јула ов. год% 
10 сати прије иодне двије оригинајц,; 
акције Народне Банкеу Бару ито: бр 808 | 
253., које ће се истога дана у локаду 
Штедионичком уступити нонудиоцу „зј 
више цијене. р. 50, бр. 572, р

ОГЛАС
Одбор стијенских опшгина, држаће јав 

ну лицитацију „лова“ 8. јуда на Дрезгој 
у границама својих оштина у корист оц- 
штинске касе, а на основу члана 6. „за. 
кона о лову.“

Дрезга, 10. јуна 1912.

Р. 37, бр. 567, 1,1
Предсједник одбора,

Радоје Ђ. Марковиђ.

НА ЗНАЊЕ
“ДГ' Част ми је извијестити поштованемуште- 

рије, да сам од 1-ог маја т. г. преселио обућарску 
радњу у својој кући у улици Баја Пивљанина 
бр. 20., коју сам радњу снадбио са најбољим ма- 
теријалом; израда солидна и модерна у свим 
фазонима, услуга брза и тачна на потпуно задо 
вољство муштерија.

Истодобно извјештавам поштоване муштерије 
у унутрашњости, да ћу према поруџбинама ши- 
љати и на доплату.

Препоручујући се за што скорије поруџбине, 
како би се поштоване муштерије могле увјерити 
о горњем, остајући на услузи вашим цијењеним 
поруџбинама.

Цетиње, јуна 1912.
С одличним поштовањем,

Петар Касом
Р. 92, бр. 558, 1,3 обућар.

ОБЈАВА
Пошто ће се садање здање овдашње основне 

школе подићи још на један бој, то ће управаоп- 
штине вароши Подгорице, у својој канцеларији 
држати јавне лицитације за радове, који се на том 
новом здању имају извршити овим редом:

1) 29. јуна т. г. од 3—6 сати послије подне одр- 
жаће се јавна лицитација за дрводјељски рад,а 
ту спада скидање крова са садањег и намјештај 
истог на ново здање и да се покрије са тиглама 
у клаку; поред тога имају се израдити нови шу- 
фит и мулегини за сво здање.

Лицитанти су дужни положити кауцију 1000 пер- 
пера у готово или у непокретну вриједност од 
2500 перпера.

2) 30. јуна т. г. од 3—6 сати послије подне сто- 
ларски рад, који обухвата израду нових прозора 
и врата за ново здање.

Лицитанти су за овај рад дужни положити ка- 
уцију од 500 перпера у готову или у непокретну 
вредност до 1250 перпера.

3) 1. јула т. г. од 3 6 сати послије подназа- 
дарски рад, који обухвата израду зидова горњег 
боја, израду зидова нових и мулегина у доње.м 
боју; израду бетонираних скала, премјештање са- 
дањих мулегина, картање зидова и мулегина, иа- 
мјештај штукова и бијељење цијелог здања.

Лицитанти су за овај дио рада дужни положитк 
кауиију од перпера 2000 у готово или у непокрстну 
вриједност до 5000 перпера.

Ко би желио лицитирати нека се за ближа извје- 
шћа и услове обрати сваког радног дана у каи- 
целаријским часовима Општинској Управи, гдјесе 
могу видјети детаљнији услови за све поменуте 
радове,

Број 888 ех 1912. В. 1911—217. Из канцеларије 
Управе Општине вароши Подгорице, 10. јуна 1912 
год. Подгорица. Р. 257, бр. 545, 2,2

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Тешки и претешки удар неизљечиво је ранио 

нас и наш дом, смрћу никад непрежаљенога су- 
пруга, односно оца, свекра и ђеда

Т официра Ђура Бошкова Радоњића
који се послије десстодневног боловања пресе.т 
у вјечност 27. маја ове године у 75 години свога 
живота.

Сматрамо за особиту дужност изјавити ови* 
путем нашу доживотну благодарност и најода- 
нију захвалност Његовом Краљевском Височан- 
ству Прсстолонашљеднику, који нам благоизвол« 
послати високо телеграфско саучешће, које нас 
оснажи претрпјети неирежаљени губитак.

Искрена хвала нашој браћи Бездановићим: и 
Радуловићима, који на глас покојникове смрти 
похиташе и у великим масама покојника до вјсчне 
куће испратише.

Неизмјерна хвала нашим пријатељима из: Бан- 
дића, Ораха, Круса, Прогоновића, Дражовине и 
Буроња, који у великијем масама присуствоваше, 
те с нама жалост дијелише.

Особита хвала господи официрима из: Комаш). 
Загарача и Љешанске нахије, који на глас смр' 
покојникове похиташе, покојника на руке носише 
и уз војничке почасти с нашом браћом Бездз 
новићима и Радуловићима у земљу положиш*-’

Велика захвалност господину потпоручику Б-12 
жу Беговићу, који се при кретању са покојни% 
у име своје и својих другова онако дирљиви1 
говором опрости.

Искрена хвала часним свјештеницима: КРФ 
Радуловићу и Петру Вуковићу, који над поко, 
ником опјело извршише.

Хвала свима и свакоме, који ма којим путе* 
участвоваше у нашој преголемој жалости.

Комани, 20. јуна 1912 године.
Ожалошћени: супруга Веруша; синови: бар!2' 

тар Митар и потпоручик Стево; кћери: Јо% 
Милуша; снаха Јована; унуци: Милован и Ј®1111 
унуке: Крстиња, Милица, Јоке, Стане.
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